## 争当科学院院士,寄新发明自我宣传却卷入阴谋

# 戢科学家邮件畫死女同行?



巴尔达哈诺夫与热卢杰娃



米哈伊尔•科瓦利丘克

大约一个多月前,俄罗 斯发生一起震惊全国的科学 家"中毒死亡"案:科学院晶 体学研究所副所长斯韦特兰 娜·热卢杰娃收到一封内装 "神秘"白色粉末的信,几天 之后就因器官功能衰竭离奇 死亡,寄信的新西伯利亚理 论与应用力学研究所高级科 研员、物理学数学科学博士谢 尔盖•巴尔达哈诺夫也因此成 了杀人嫌疑犯。尽管随后官方 公布的调查强调'白粉"与女 科学家之死无关,但媒体却认 为其中存在诸多疑点。6月 10 日出版的最新一期《对话 者》周刊对此做了报道。

### 死亡粉末: 女科学家离奇丧生

物理学数学科学博士热 卢杰娃生前并没有多大的知 名度, 却因同行巴尔达哈诺 夫的"致命信件",在俄罗斯 科学界掀起了一场风暴;而

现年55岁的"肇事者"巴尔 达哈诺夫没想到会"一夜成 名",更没想到一封信能置女 同行于死地,自己也因此背 上"杀人犯"的罪名。

5月8日,晶体学研究所 副所长热卢杰娃拆看了一个 寄自新西伯利亚理论与应用 力学研究所、收信人为研究 所所长米哈伊尔·科瓦利丘 克的信封,发现里面有一封 巴尔达哈诺夫博士关于纳米 技术的信以及一小包不知名 的白色粉末。第二天晚上,身 体一向不错的她突感身体不 适,初步诊断患了急性呼吸 道病毒感染。

然而到了5月13日,热 卢杰娃病情突然加重, 并因 陷入昏迷被送到斯克利福索 夫斯基急救研究所救治。然 而, 医生的努力已无济于 一包括大脑、肝脏、肾 脏,她的内脏几乎一下全部 停止工作。5月17日,她死 在了医院。

热卢杰娃的家人怀疑那 包神秘的"白色粉末",他们 要求对"白粉"进行鉴定,同 时追究巴尔达哈诺夫的刑事 责任。然而,有关方面的结论 完全出乎他们的意料——热 卢杰娃死于肝炎, 那包神秘 白色粉末只是纳米化的二氧 化硅, 可用于制造高质量的 漆料、陶瓷、轮胎和化妆粉, 对人体没有仟何毒副作用。

俄总防疫医师根纳季·奥 尼先科举行新闻发布会,驳斥 了热卢杰娃死于"白粉中毒" 的说法。库班国立大学校长弗 拉基米尔•巴别什科更将这种 粉末称为科学领域"重要的新 突破",强调巴尔达哈诺夫的 发明将使"纳米粉末"摆脱微 量而昂贵的试验室制造,实现 大规模的工业化生产,从而得 以在生活中更广泛地使用。

## 家人不满: 要求展开独立调查

官方结论在社会各界引 起了广泛争论。热卢杰娃的 同事《晶体学》杂志责任秘

书阿莉莎·康斯坦丁诺娃对 《对话者》记者说:"一切都 发生得太快,以致斯克利福索 夫斯基急救研究所医生们什 么都做不了。热卢杰娃的两个 兄弟分别从英国和美国赶回, 准备捐赠自己的肝脏给她。但 是,一切都来不及了。

原本生活平静的莫斯科 晶体学研究所, 也分成了立 场完全不同的两派, 并且彼 此展开激烈争论:一派相信 官方的"肝炎说",一派则对 此深表怀疑,主要依据就是 官方解答所有问题的过程实 在太快,而这种情况以前从 未发生过,例如奥尼先科几 乎在第一时间站出来宣布

"粉末无害" 死者的亲人就更不能接 受官方的解释,并为此坚决 要求对事件展开独立调查。 热卢杰娃的女儿阿娜斯塔西 娅·布特雷姆在接受《生意人 报》采访时说:"妈妈的身体 非常健康,最主要的是从未 得过肝炎,这种说法简直太 荒谬了。

## 愚蠢之举: 自我宣传弄巧成拙

在执卢木娃离奇死亡室 件中,寄出"致命粉末"的巴 尔达哈诺夫在某种程度上也 是"被害人"。事实上,热卢 杰娃并不是唯一收到他的信 件的人。他把自己的"新发 明"寄给全国各地的权威科 学家,兴奋地向他们介绍自 己的研究成果。

《对话者》周刊文章指 出,巴尔达哈诺夫这样做的目 的,据说是为了进行自我宣 传,希望在5月底进行的俄罗 斯科学院大会上被补选为院 士。俄罗斯科学院主席团工作 人员也证实说:" 他希望拉到 有影响力的院士的选票。"

然而,这种宣传手段无 疑是愚蠢的,他为此付出了 非常沉痛的代价:现在,他必 须向检察机关解释自己的 "新技术", 而在5月29日 举行的科学院大会上,身陷 "致命粉末"漩涡的他最终 名落孙山, 未能从众多竞争 者中脱颖而出。

国际社会

#### 利益之争: 普京命令引发大钱争夺战

众所周知, 纳米技术已 经成为科学领域的新宠儿, 尽管即使是行家里手都所知 甚少, 但是几乎所有人都知 道:它具有可以带来巨大财 富的"特性"。至于纳米材料 是否安全可靠,则一直是引 起激烈争论的话题。

据《对话者》周刊记者 解,热卢杰娃一生都在从 事纳米研究, 无论是作为学 者还是行政工作者,她都是 纳米技术领域最重要的人物 之一。她与担任库尔恰托夫 研究所和晶体学研究所两个 研究所所长职务的米哈伊 尔·科瓦利丘克关系密切,过 去多年一直是他最亲密的同 事,现在则是他的左右手。库 尔恰托夫研究所被半公开地 宣布为"纳米领域的龙头", 而米哈伊尔·科瓦利丘克的侄 子在主管国家项目的政府部 门工作, 儿子基里尔则是商 人,利益范围涉及多个领域。

普京 4 月 30 日签署总统 令,将库尔恰托夫研究所改为 国家研究中心, 主要研究方向 是纳米技术和动力学, 政府应 在4个月的时间里确定研究计 划和拨款规模。这个表面看来 并不起眼的命令,实际上却是 一场"大钱争夺战"起跑令。

考虑到热卢杰娃在纳米 领域的地位, 她不可能在这 项巨大而重要的工作中"靠 边儿站"。然而,她的生命在 5月17日戛然而止。

值得一提的是,那个致命 的信封正是写给科瓦利丘克 的,而研究所很多人都知道, 由于所长工作太忙,写给他的 信件经常由副所长热卢杰娃 拆阅。现在,无法知道信封里 是否真的装有巴尔达哈诺夫 的研究成果,也不知道他的粉 末样品是否被做了手脚,变成 了真正的"致命粉末"。阿川

## 微软苦追雅虎四月无果 "意中人"投进谷歌怀抱

"你越追她越跑",这种男 女之间的有趣现象在微软、雅虎 和谷歌之间上演了。微软苦苦 追求雅虎4个月,最后却把"意 中人"送进了"情敌"谷歌的怀 抱。微软企图在网络广告领域 站稳脚跟的计划遭到重创。

#### "买卖婚姻"失败

今年5月3日取消以475 亿美元买下雅虎的计划后,微软 开始与雅虎洽谈其他方案。据消 息人十透露、微软 5 月 30 日正 式向雅虎提交建议,以每股35 美元购买雅虎 16%的股份,收 购雅虎的搜索业务。这将为雅虎 带来 10 亿美元的营业收入。

6月8日,微软首席执行官 鲍尔默等人与雅虎首席执行官 杨致远等人面谈两个小时。微 软方面向雅虎表示,他们不能全 盘收购雅虎,部分原因是两巨头 合并将招致当局的审查。审查 最后不一定通过,而微软的资金 流转却可能被限制数月。

雅虎同意在 10 日举行全 体董事会,考虑微软方面的建 议。12日,雅虎表示将自己的搜 索业务单卖给微软不符合其长 期利益,宣布终止与微软的所有 谈判。杨致远在接受采访时表 示 微软在今年4月还原育收 购雅虎,但几周之后就不感兴趣 了,让人怀疑其有没有诚意。

## "自由恋爱"成功

在拒绝微软后, 雅虎转身 与谷歌联姻。双方在6月12 日宣布, 雅虎同意谷歌在其网 站上投放广告,预计这将每年 为其带来8亿美元的收入,第 一年就能增加 2.5 亿至 4.5 亿 美元的经营性资金流转。

雅虎首席执行官杨致远 12 日在电话会议上欣然表示: "显然,现在是继续前进的时 候了,与谷歌的协议有助于我 们向前进。"他表示,这样一 来,雅虎将在搜索和广告两大 领域继续一展身手。但华尔街 却心存疑虑,在雅虎和微软宣 布联姻谈判无果而终后, 雅虎 股价当天暴跌 10%。

## "合同婚姻"有利有弊

雅虎与谷歌的这一"婚 约"为期4年,可以续约两次, 每次3年。如果任何一家的 "控制权"发生变化,比如被他 人买走,协议就可以废除。如果 雅虎被人收购,谷歌将得到2.5 亿美元的"青春损失费"

雅虎从这段"姻缘"中将 获得不菲的经济收益, 从而可 以继续增加投资,改进其搜索 技术, 而谷歌将进一步巩固其 在利润丰厚的搜索广告市场上 的龙头老大地位。

谷歌创始人之一布林在接 受采访时表示,谷歌很高兴雅 虎成为其广告伙伴, 但拒绝谈 论谷歌能从中获利多少。

有统计显示,谷歌今年4 月占据了美国搜索市场的 6-7 成份额,甚至更多。分析人士怀 疑与谷歌这样的搜索"霸主" 为伍对雅虎来说是否有利。

一名分析人士表示:"雅 虎显然近期内可以从中获得收 入和利润,但这付出了多大代 价?这对雅虎成为广告客户不 二选择的长期目标意味着什 么?这会不会导致谷歌成为网 上广告客户的必然选择?

作为搜索广告行业的老大 和老二,谷歌与雅虎的结合让 处于"老三"位置的微软更加 。"失恋"的微软望着 "心上人"投身"情敌"的怀抱 心有不甘,发表声明酸酸地表 示自己依旧愿意收购雅虎"爱 一搜索业务。但分析人 士认为,雅虎与微软缘分已尽, 不会再次坐到谈判桌前。

两大豪门"定亲"树大招 风,吸引了反垄断部门的关注。 雅虎与谷歌也很懂规矩, 乖乖 同意将"婚事"推迟3个半月, 以便当局对它们进行"婚检" 美国参议院反垄断小组委员会 主席科尔已经放话说, 要好好 地查一查 王辉



缘分来了挡不住

## 金陵职业教育中心 为你走向成功、创造人生的摆煌铺路! JINLING VOCATIONAL EDUCATION CENTER 优质教育 贴近市场 提高素质 发展能力 培养技能 服务社会

【学校介绍】 金陵职业教育中心是国家级重点中等职业学校、江苏省合格职教中心、江苏省模范学校、江苏省职业教育先进单位、江苏 省德育先进单位、"中国职业教育学会课程改革与校本课程研究实验基地"、南京市"十五"教育发展先进单位等。

学校坐落在南京市白下区,现占地132亩,建筑面积5万多平方米,有400米标准运动场、可供2000人就餐的食堂、可容纳1000多人 的学生宿舍。学校教学设备先进,实验实训设施齐全。有千兆以太网,双向闭路数字电视系统;有汽车技术实训基地,计算机网络实训基 地,多媒体技术实训基地,电子商务实训基地,汽车营销实训基地,形象设计实训基地等,为学生创造了良好的学习和生活环境。学校现有 光华路和建康路两个校区,光华路校区毗邻白下区工业园,紧靠南理工科技园,校园整体造型具现代气息,气势恢弘;建康路校区与著名 的夫子庙为邻。

学校师资力量雄厚,拥有一支爱岗敬业、教学水平高的教师队伍,教职工257人,专任教师总数210人,其中高级教师75人,中级教师 69人,市级学科带头人、市优秀青年教师18人,"双师型"教师68人。多名教师在全国学科赛课活动中获一、二等奖。

【学校特色】 学校的学历教育有两个层次:五年一贯制高职和三年制中职。

五年高职有计算机网络技术、市场营销、汽车检测与维修3个专业,计算机网络技术专业有网络技术和NIIT软件设计两个专业方向, 网络技术方向引入趋势网络安全相关内容及国家级网络考核认证,NIIT软件设计是省政府和省教育厅引进的中印合作软件技术;市场营 销专业有电子商务和汽车评估与营销两个方向,汽车评估与营销方向是与宝马集团合作项目;汽车检测与维修专业有中德班、宝马班和 汽车高级诊断与维修三个方向。

三年制中职有汽车技术、信息技术、现代服务3大专业群。汽车技术专业是中德合作项目,是省级示范专业,"国家级汽车运用与维修 专业技能型紧缺人才培训基地"、江苏省汽车检测与维修首批"技能型紧缺人才培养培训实习基地"、"宝马技术导入综合培训基地"、丰 田 TEAM21 项目学校、上海通用 ASEP 项目备选学校,该专业有汽车保养与维修和中德班两个专业方向:信息技术专业是与 IT 行业紧密结合 的专业,为社会输送了一大批17行业的专门化人才,专业方向有网络服务与管理、电脑维修与营销、数码影视制作、电脑美术与动漫,数码影 视制作与南理工大数码艺术中心合作办学,电脑美术与动漫与永创教育联盟合作办学;现代服务专业是江苏省"十一五"期间大力发展的

专业,该专业的专业方向有连锁经营、汽车服务与营销、旅游服务与管理、民航服务、财会、形象设计,市场营销是老牌省级示范专业。 我校是南京市职业技能鉴定所、计算机应用技能考核站、汽车维修专项技能培训考核站。近几年来,我校各专业均有学生参加省市技

类别	专业	专业方向	学制	备注
五年高职	市场营销	汽车评估与营销	五年	江苏联合职业技术学 院办学点。
		电子商务		
	计算机网络技术	网络技术		
		NIIT软件设计		
	汽车检测与维修	中德班		
		宝马班		
		汽车高级诊断与维修班		
中专	多媒体技术应用	数码影视制作	三年	电脑美术与动漫专业 是和永创教育联盟联 合办学。
		(永创班)		
	计算机应用	电脑维修与营销		
		网络服务与管理		
	汽车运用与维修	汽车保养与维修	三年	省级示范专业,国家技能型紧缺人才培训基地。
		中德班		
	市场营销	连锁经营	三年	市场营销专业是省级示范专业。
		汽车服务与营销		
	财会	会计与统计核算	三年	
	旅游服务与管理	旅游服务与管理	三年	民航服务专业是与无锡 云津航空学校联合办学。
		民航服务(云津班)		
	形象设计	美容美发	三年	办学地点在建康路校区

能大赛获得一等奖的好成绩。毕业生因综合素质高、技能好而普遍受到用人单位欢迎,近5年就业率均达97%。

光华路校区地址:白下区光华路3号 夫子庙校区地址:白下区建康路 205 号 电话:025-86230077、86230066、52235631

网址:http://www.jlzjzx.cn

电子信箱:jlzjzx@163.com

交通: 光华路校区乘车路线: 学生乘 17、81、37、90、110、115 路公交车在南理工科技园站下; 或乘 4、7、9、25、52、82、89、65 路公交车 转 17、81 路在南理工科技园站下均可到达。